

# Legea Cu privire la protecția socială suplimentară a unor categorii de populație

## **Articolul 1. Se stabilește, începând cu 1 mai 2001, o alocăție...**

Se stabilește, începând cu 1 mai 2001, o alocăție lunară de unor categorii de populație din rîndul beneficiarilor de pensii sau de alocații sociale de stat, stabilite conform legislației naționale, și familiilor lor. Categoriilor de persoane menționate la art. 2 alin. (1) pct. 3), 31) 5), 51) 7), 8), 9) și 10) li se stabilește alocația lunară de stat indiferent de faptul dacă sunt sau nu beneficiari de pensii ori de alocații sociale de stat.

## **Articolul 2. (1) &nbsp;Cuquantumul alocației lunare de stat se sta...**

(1) Cuquantumul alocației lunare de stat se stabilește în funcție de categoria beneficiarilor, după cum urmează:

1) persoanelor cu dizabilități de pe urma războiului, ofițerilor de informații și securitate, persoanelor din corpul de comandă și din trupele organelor afacerilor interne și din sistemul administrației penitenciare, a căror dizabilitate este cauzată de rănire, contuzionare sau schilodire în perioada celui de-al doilea război mondial, precum și în timpul îndeplinirii altor îndatoriri de serviciu militar sau special, ori este cauzată de afecțiuni legate de aflarea pe front, în detașamente și formațiuni de partizani, în organizații și grupe ilegale în perioada celui de-al doilea război mondial:

cu dizabilități severe – 2050 de lei;

cu dizabilități accentuate – 1900 de lei;

cu dizabilități medii – 1825 de lei;

1-1) persoanelor cu dizabilități din rîndul militarilor, ofițerilor de informații și securitate, persoanelor din corpul de comandă și din trupele organelor afacerilor interne și din sistemul administrației penitenciare, a căror dizabilitate este cauzată de rănire, contuzionare sau schilodire la lichidarea consecințelor avariei de la C.A.E. Cernobîl ori este cauzată de afecțiuni legate de participarea la lichidarea consecințelor avariei de la C.A.E. Cernobîl, inclusiv persoanelor care au fost încadrate în grad de dizabilitate în urma participării la lichidarea consecințelor avariei, fiind trimise în deplasări de serviciu de către ministere, departamente, întreprinderi și organizații, precum și persoanelor care s-au îmbolnăvit de boală actinică sau au fost încadrate în grad de dizabilitate în urma experiențelor nucleare, avariilor cu radiație ionizată și a consecințelor lor la obiectivele atomice civile sau militare în timpul îndeplinirii serviciului militar sau special, persoanelor inapte de muncă care au venit în anul 1986

din zona de înstrăinare și au dobândit cetățenia Republicii Moldova:

a) cu dizabilități severe – 1600 de lei;

b) cu dizabilități accentuate – 1450 de lei;

c) cu dizabilități medii – 1375 de lei;

1-2) persoanelor cu dizabilități din rândul militarilor, ofițerilor de informații și securitate, persoanelor din corpul de comandă și din trupele organelor afacerilor interne și din sistemul administrației penitenciare, a căror dizabilitate este cauzată de rănire, contuzionare sau schilodire în perioada participării la acțiunile de luptă pentru apărarea integrității teritoriale și independenței Republicii Moldova, la acțiunile de luptă pe teritoriul altor state sau la acțiuni de luptă pe timp de pace:

a) cu dizabilități severe – 1850 de lei;

b) cu dizabilități accentuate – 1700 de lei;

c) cu dizabilități medii – 1625 de lei;

2) participanților la cel de-al doilea război mondial în rândul militarilor care și-au satisfăcut serviciul militar în componența armatei de operații, detașamentelor și formațiunilor de partizani, din rândul membrilor organizațiilor și grupelor ilegale, foștilor deținuți în lagărele de concentrare fasciste și în ghetouri în alte locuri de detenție forțată, create de Germania fascistă și de aliații acesteia în perioada celui de-al doilea război mondial, văduvelor Eroilor Uniunii Sovietice persoanelor care au lucrat ca angajați civili în armata de operații în anii celui de-al doilea război mondial persoanelor care s-au aflat în orașul Leningrad (Sankt Petersburg) în perioada blocadei (8 septembrie 1941 - 27 ianuarie 1944), persoanelor antrenate de organelle puterii locale la strângerea munițiilor și a tehnicii militare, la deminarea teritoriului și a obiectelor în anii celui de-al doilea război mondial - 1500 de lei;

3) soților supraviețuitori ai participanților la Cel de-al Doilea Război Mondial sau la acțiuni de luptă în timp de pace, căzuți la datorie, sau ai persoanelor cu dizabilități de pe urma războiului decedate – 1000 de lei. Dreptul la alocația lunară de stat îl are soțul/soția care s-a aflat în relație de căsătorie cu persoana căzută la datorie sau, după caz, decedată, la data decesului acesteia;

3-1) soților supraviețuitori ai participanților la lichidarea consecințelor avariei de la C.A.E. Cernobîl decedați – 1000 de lei. Dreptul la alocația lunară de stat îl are soțul/soția care s-a aflat în relație de căsătorie cu persoana decedată, la data decesului acesteia;

4) copiilor participanților la ce-al doilea război mondial sau la acțiuni de luptă în timp de pace, căzuți la datorie, sau ai persoanelor cu dizabilități de pe urma războiului decedate copiilor participanților la lichidarea consecințelor avariei de la C.A.E. Cernobîl, decedați, pînă la atingerea vîrstei de 18 ani sau după această vîrstă, dacă își continuă studiile în instituțiile de învățămînt la cursurile de zi pînă la terminarea studiilor, însă cel mult pînă la atingerea vîrstei de 23 de ani,- 1000 de lei pentru fiecare;

5) unuia dintre părinții participanților la acțiunile de luptă în timp de pace sau la acțiunile de luptă pentru apărarea integrității teritoriale și independenței Republicii Moldova căzuți la datorie, ai militarilor căzuți la datorie sau decedați în timpul îndeplinirii obligațiilor serviciului militar în termen din rîndurile Armatei Sovietice sau ale Armatei Naționale - 1000 de lei. În cazul părinților aflați în divorț, cuantumul stabilit, la cerere, se împarte între ei în părți egale;

5-1) unuia dintre părinții participanților la lichidarea consecințelor avariei de la C.A.E. Cernobîl decedați - 1000 de lei. În cazul părinților aflați în divorț, cuantumul stabilit, la cerere, se împarte între ei în părți egale;

6) Persoanelor decorate cu ordine și medalii pentru muncă asiduă și serviciu militar impecabil în spatele frontului în anii celui de-al doilea război mondial - 850 de lei;

7) persoanelor participante la acțiunile de luptă din Afghanistan, precum și la acțiunile de luptă de pe teritoriile altor state, din rîndul militarilor și angajaților civili ai Armatei Sovietice, Flotei Maritime Militare, ai organelor securității de stat, colaboratorilor organelor afacerilor interne ale fostei U.R.S.S.; lucrătorilor din aceste categorii care au fost trimiși de organele puterii de stat ale fostei U.R.S.S. în alte state și care au participat la acțiuni de luptă pe teritoriul acestora - 1250 de lei;

8) militarilor aflați în serviciul activ, rezerviștilor chemați la concentrare, voluntarilor și colaboratorilor organelor afacerilor interne, ai organelor securității de stat și ai sistemului administrației penitenciare, incluși în efectivul unităților militare și al structurilor speciale aflate pe pozițiile de luptă, precum și militarilor, colaboratorilor organelor afacerilor interne, ai organelor securității de stat și ai sistemului administrației penitenciare și persoanelor civile delegate în aceste unități pentru îndeplinirea unor misiuni speciale în scop de asigurare a eficienței acțiunilor de luptă pentru apărarea integrității teritoriale și a independenței Republicii Moldova, persoanelor antrenate de Ministerul Apărării la strângerea munițiilor și a tehnicii militare, la deminarea teritoriului și a obiectelor în perioada de după acțiunile de luptă pentru apărarea integrității teritoriale și a independenței Republicii Moldova - 1250 de lei;

9) victimelor reabilitate ale represiunilor politice din perioada anilor 1917–1990  
– 1000 de lei;

10) persoanelor care au participat la lichidarea consecințelor avariei de la C.A.E. Cernobîl, persoanelor care au venit în anul 1986 din zona de înstrăinare și au primit cetățenia Republicii Moldova, specificate în Legea nr.909/1992 privind protecția socială a cetățenilor care au avut de suferit de pe urma catastrofei de la Cernobîl – 1000 de lei.

(2) Persoanelor care se încadrează în două sau mai multe categorii de beneficiari de alocații lunare de stat li se stabilește o singură alocație, la alegere.

### **Articolul 3. Alocațiile lunare de stat și ajutorul material anu...**

Alocațiile lunare de stat și ajutorul material anual, prevăzute de prezenta lege, se stabilesc și se plătesc de către organele de asigurări sociale de stat.

### **Articolul 3-1. Modul de stabilire și cel de plată a alocațiilor l...**

Modul de stabilire și cel de plată a alocațiilor lunare de stat și a ajutorului material anual, prevăzute de prezenta lege, se stabilesc de către Guvern.

### **Articolul 4. Cheltuielile legate de stabilirea și plata alocați...**

Cheltuielile legate de stabilirea și plata alocațiilor lunare de stat și a ajutorului material anual, prevăzute de prezenta lege, se suportă din mijloacele bugetului de stat.

### **Articolul 5. În scopul asigurării executării prezentei legi, Gu...**

În scopul asigurării executării prezentei legi, Guvernul, în termen de 10 zile, va prezenta Parlamentului propuneri privind modificarea Legii bugetului pe anul 2001.

Prezenta lege stabilește modul de acordare a protecției sociale suplimentare unor categorii de populație cetățeni ai Republicii Moldova.

### **Articolul 2-1. Se stabilesc ajutoare materiale anuale pentru unel...**

Se stabilesc ajutoare materiale anuale pentru unele categorii de cetățeni după cum urmează:

a) ajutor material anual pentru persoanele cu dizabilități de pe urma participării la acțiunile de luptă din Afganistan și pentru membrii familiilor participanților căzuți la datorie în acțiunile de luptă din Afganistan (soți și unul dintre părinți) – în mărime de

1000 de lei, până la data de 15 februarie. În cazul părinților divorțați, la cerere, cuantumul stabilit se împarte între aceștia în părți egale;

b) ajutor material anual pentru persoanele cu dizabilități de pe urma acțiunilor de luptă pentru apărarea integrității teritoriale și a independenței Republicii Moldova și pentru membrii familiilor participanților căzuți la datorie în acțiunile de luptă pentru apărarea integrității teritoriale și a independenței Republicii Moldova (soți și unul dintre părinți) – în mărime de 1000 de lei, până la data de 2 martie. În cazul părinților divorțați, la cerere, cuantumul stabilit se împarte între aceștia în părți egale;

c) ajutor material anual pentru persoanele cu dizabilități a căror dizabilitate este cauzată de participarea la lichidarea consecințelor avariei de la C.A.E. Cernobîl, pentru persoanele care s-au îmbolnăvit și au suferit de boală actinică sau au devenit cu dizabilități în urma experiențelor nucleare, avariilor cu radiație ionizată și a consecințelor acestora la obiectivele atomice civile sau militare în timpul îndeplinirii serviciului militar ori special și pentru membrii familiilor participanților la lichidarea consecințelor avariei de la C.A.E. Cernobîl decedați (soți și unul dintre părinți) – în mărime de 1000 de lei, până la data de 26 aprilie. În cazul părinților divorțați, la cerere, cuantumul stabilit se împarte între aceștia în părți egale;

d) ajutor material anual pentru participanții la Cel de-al Doilea Război Mondial din rândul categoriilor specificate la art.7 alin.(2) pct.1) lit. a)–e) din Legea nr. 190/2003 cu privire la veterani, pentru persoanele cu dizabilități de pe urma Celui de-al Doilea Război Mondial din rândul categoriilor specificate la art. 8 alin.(2) lit.a) din legea indicată, precum și pentru persoanele care au fost încadrate în grad de dizabilitate în urma rănirii, contuziei, schilodirii, fiind antrenate de autoritățile administrației publice locale la strângerea munițiilor și a tehnicii militare, la deminarea teritoriului și a obiectelor în anii Celui de-al Doilea Război Mondial – în mărime de 10000 de lei, până la data de 9 mai;

e) ajutor material anual pentru persoanele asimilate participanților la război din rândul categoriilor specificate la art.7 alin.(2) pct. 2) lit. a)–c) și e) din Legea nr.190/2003 cu privire la veterani și pentru persoanele antrenate de autoritățile administrației publice locale la strângerea munițiilor și a tehnicii militare, la deminarea teritoriului și a obiectelor în anii Celui de-al Doilea Război Mondial – în mărime de 5000 de lei, până la data de 9 mai;

f) ajutor material anual pentru soții supraviețuitori ai participanților la Cel de-al Doilea Război Mondial căzuți la datorie sau ai persoanelor cu dizabilități de pe urma Celui de-al Doilea Război Mondial decedate – în mărime de 1000 de lei, până la data de 9 mai;

g) ajutor material anual pentru victimele represiunilor politice, care au fost reabilite, din anii 1917–1990 – în mărime de 1000 de lei, până la data de 6 iulie.

Legea este valabilă. Relevanța verificată la 03.09.2021